

湿地公园建设在黔东南发展中 支点作用初探

——以贵州剑河仰阿莎湿地公园为例

王希群 郭保香 史哲瑜 杨再旺 陶光林

(国家林业局林产工业规划设计院; 贵州省剑河县林业局)

摘要: 寻找发展支点一直是困扰贵州省黔东南发展的关键问题。2013年3月~12月通过实地考察,发现仰阿莎湿地从地理位置、资源特点、传统文化、区位优势、发展潜力等方面在黔东南发展中都可作为一个重要的支点,建设阿莎湿地公园对于黔东南乃至整个贵州可持续发展具有重要意义。

关键词: 贵州, 黔东南, 剑河, 仰阿莎湿地公园, 支点作用

古希腊著名哲学家阿基米德有句名言:“假如给我一个支点,我可以撬起整个地球。”支点同样在社会经济发展和自然保护中具有极其重要的作用。贵州是我国贫困问题较为突出的省份之一,贫困成因复杂,贫困程度深,脱贫的途径少。因此,加快贵州脱贫致富步伐是全面实现小康社会的需要,是贵州发挥比较优势、促进区域经济协调发展的需要,是解决民族地区的民生问题、促进民族团结进步的需要,也是保护好两江上游生态、实现可持续发展的需要。黔东南苗族侗族自治州位于贵州省东南部,全州16个县(市)有14个县为国家级贫困县,是典型的少数民族贫困地区,寻找黔东南发展的支点一直是社会各界关注和深思的问题。2013年3~12月通过3次实地考察,发现建设仰阿莎湿地公园从地理位置、资源特点、自然保护、传统文化、区位优势、发展潜力等方面在黔东南发展中都可作为一个重要的支点,对于黔东南乃至整个贵州可持续发展具有重要意义。

1 剑河仰阿莎湿地的形成

黔东南的母亲河——清水江,是长江七大支流之一沅江上游的重要干流,是贵州省境内的第二大河流,一是发源于麻江两岔河,绕福泉,凯里而出黄平西南境的重安江,另一条是发源于贵定县斗笠山与都匀云雾山麓之间,东流过凯里南境,再入黄平西南境而与重安江汇合之后称为清水江,河流流经都匀、麻江、丹寨、凯里、福泉、黄平、施秉、台江、剑河、锦屏、黎平、天柱等12个县市,从天柱县下金子村流入湖南洞庭注长江,本质上清水江属于河流湿地,清水江剑河段由剑河县西北部入县境,曲折流经县中部,在县之东南角出境流入锦屏县境内,各支流由南、北方向注入清水江,呈叶脉状密布全境,构成了以东向西延伸的河流水系分布状况,几乎涵盖了黔东南全境,其中清水江流经剑河县的河段达99.8km,流域面积达1532km²。剑河县位于贵州省东南部、黔东南州中部,东邻天柱县、锦屏县,南连黎平县、榕江县,西

接雷山县、台江县，北靠施秉县、镇远县、三穗县。地理坐标为东经 $108^{\circ} 17' 8'' \sim 109^{\circ} 04' 12''$ 、北纬 $26^{\circ} 20' 42'' \sim 26^{\circ} 55' 42''$ 。总面积 2160.27km²。辖 7 镇 5 乡、301 个行政村、8 个居民委员会、2064 个村民组。截止 2011 年底，剑河县人口总数 25.10 万人，其中农业人口 23.07 万人，占 91.9%；非农业人口 2.03 万人，占 8.1%。以苗、侗族为主的少数民族 24.10 万人，占总人口的 96%；汉族 1.0 万人，占总人口的 4%。剑河县老县城柳川镇由于兴建三板溪水电站而整体淹没，2006 年 7 月 26 日开始由柳川镇搬迁至为台江县革东镇，2007 年 4 月 20 日完成整体搬迁。而建设的三板溪水电站位于沅水干流上游河段清水江下游锦屏县内，是黔东南州有史以来投资最多、规模最大的建设项目，是沅水干流继五强溪电站后的第二个百万级水电站。

清水江是长江上游重要的河流湿地，流经剑河县城革东镇 15km，同时城景电站的建设在电站大坝上游形成 364.28hm² 的水面，为建立仰阿莎湿地公园提供了重要的基础，同时对清水江的保护带来了巨大的挑战。为充分发挥新县城清水江段这一资源优势，县委、县政府通过 2011 年招商在十里长滩一带建设城景电站，形成典型的低山丘陵水库，清水江属于永久性河流，因城景水电站的建设形成的是典型的低山丘陵水库。

2 仰阿莎湿地公园的支点作用

2.1 清水江保护支点

维护生态平衡和保证生态安全是建设和谐社会的基石，长江、珠江林业生态建设直接关系着国家的生态安全、淡水安全和民生改善，是关系中华民族长远发展的重大战略问题。黔东南作为长江、珠江上游重要生态屏障是国家生态安全的重要组成部分，清水江在贵州境内长 432km，在黔东南州境内河长 368km，流域面积为 14883.0km²，河长在 10km 以上支流有 116 条，流域多年平均降水量为 1265mm，地表水资源量为 96.50 亿 m³，地下水资源为 24.70 亿 m³，剑河县是一个水资源十分丰富的地域。因此，清水江流域水环境的保护不仅关系到黔东南甚至贵州的可持续发展，更关系到两江下游省（市）的生产、生活用水安全。清水江的污染曾经是相当严重的，2006 年 4 月贵州省环境监测中心站在清水江干流和清水江重要支流重安江设了 5 个水质监测断面，监测结果显示，5 个断面水质几乎月月为劣五类水质，水体中总磷、氟化物超标现象很突出，重安江大桥断面水质总磷浓度最大超标倍数更是高达 213 倍，水污染形势十分严峻。为落实政府对本辖区环境质量负责的法律责任，按照“谁污染谁付费、谁破坏谁补偿”的原则，贵州省政府 2009 年 7 月和 2010 年 12 月先后制定和实施了《贵州省清水江流域水污染防治补偿办法（试行）》（黔府办发〔2009〕68 号）已废止）和《贵州省清水江流域水污染补偿办法》（黔府办发〔2010〕118 号），决定在清水江流域实施生态补偿机制，设立了黔南州、黔东南州跨界断面和黔东南州出境断面水质控制目标，为保护清水江和清水江流域提供了重要的政策和制度保证，清水江得到了一定的保护，水质得到了提高。《剑河县城区 2012 年环境状况公报》清水江剑河县城上游断面，水质达到《地表水环境质量标准》（GB3838—2002）Ⅱ类；县城下游断面，水质达到《地表水环境质量标准》（GB3838—2002）Ⅲ类。因此，贵州沿清水江各县（市）都应该严格落实《贵州省清水江流域水污染补偿办法》，把清水江作为黔东南发展的动力之源加以保护，而仰阿莎湿地公园则是一个发展的重要支点，也是“美丽剑河”的重要组成部分和亮点。

2.2 优秀传统文化传播的支点

贵州是苗族人口最多的省份，全国有 60% 苗族主要聚居在苗岭山区和清水江流域，悠久的木商文化、水鼓舞等集中体现了清水江的湿地文化，具有传统的湿地保护意识。（1）节日，有牯藏节、招龙节、姊妹节、祭桥节和六月六民歌节等传统节日，其中大稿牛村苗族原生态水鼓舞是记载民族原始舞蹈的活化石，展示了清水江悠久的湿地文化；（2）服饰，剑河民族众多，民族服饰五彩缤纷，有“十里不同天、五里不同服”之称，剑河锡绣工艺独特，堪称世界一绝，被列为第一批国家非物质文化遗产名录；（3）绣品，剑河红绣制作精美，列为贵州省首批国家非物质文化遗产名录；（4）温泉，湿地公园周围有著名的剑河温泉风景区，温泉日涌水量 2500t，水质清澈如镜，水温常年保持在 36℃～48℃，泉水中富含人体所需的氡、硫等 40 多种微量元素，有健肤祛疾、消毒之功效，为稀有的氡硫温泉，是国内三大名泉之一，其理化指标与法国著名的维稀温泉相似；（5）古生物化石群分布区，八郎古生物群是世界寒武纪生命大爆炸的三大遗址之一，内含“两个世界级生物群”和一条潜在“国际层型候选剖面”，具有极高的科学价值；（6）百里阔叶林，横跨剑河的久仰、南哨、太拥 3 个乡，蜿蜒 100km，面积 1 万 hm²，是贵州省迄今为止保护完好、面积较大的低海拔极具典型性的亚热带原始阔叶林区，也是我国云贵州高原低山浅变质岩冰川侵蚀河谷独特的生态系统和生物多样性，具有建立国家级自然保护区的良好本底资源条件。剑河县城旅游定位为“极具苗侗特色的山水园林湖滨旅游城市、苗侗文化影视城”，县城建筑造型具有唯一和排它性，特别是把苗侗文化巧妙结合，融合了苗侗民族建筑的精髓，将成为贵州乃至全国城市建筑史上独树一帜的旅游城市，把剑河县城及其周围建成承载和传承这些苗侗文化与历史的载体，成为优秀传统文化传播的支点。

2.3 民族地区积极发展的支点

弘扬优秀传统文化不仅是个文化问题，也是民族发展的根本性问题，更是其承载体的生态的保护问题。贵州是少数民族聚居的省份，现在常住的少数民族人口约 1300 万人，占全省人口的比重是 36.1%，这在全国比重是比较高的。这里有一个问题值得重视，说贵州经济不发达主要是在黔西南、黔南、黔东南等这些少数民族所在的地方，所以，加快贵州的发展对促进民族团结、社会和谐具有重要意义。而贵州是苗族人口最多的省份，全国有 60% 苗族主要聚居在苗岭山区和清水江流域，悠久的木商文化、水鼓舞等集中体现了清水江的湿地文化，具有传统的湿地保护意识。因此，以仰阿莎湿地公园建设为依托，加强清水江流域生态文明体系建设，将成为剑河县社会与自然和谐发展的一个节点，对于促进少数民族地区发展、维护民族团结和谐和建设美丽剑河具有重要意义。提升文化软实力要坚持保护与创新相结合、引进与输出相结合；要通过立法保护将有形与无形的自然和文化遗产相结合，并在此基础上进行转换与扩大成为具有先进文化价值和自然价值的民族社会发展体系。

2.4 提高温泉品牌知名度的支点

剑河位于黔东南地理中心，四周被镇远古城、舞阳河，施秉杉木河、梵净山、西江千户苗寨、凯里隆里古城，黎平肇兴侗寨等黔东南知名旅游景区包围，是黔东南旅游发展的重要支点，这些景点、景区以剑河仰阿莎湿地公园为中心形成一环、二环旅游风景线路，具有巨大的发展和开发潜力。而“苗乡圣水”——温泉是剑河县的宝贵资源，要让温泉成为黔东南的品牌与经济发展的重要支点，把温泉水保护管理落到实处，在倡导开发利用地热资源的同时，应当清醒地认识到，地热资源的再生能力是有限的，并非取之不尽、用之不竭，应遵循“开发与保护

并重，开源与节流并举”的原则，在保护的前提下科学开发，避免掠夺性开发和过度开发。

3 剑河仰阿莎公园的规划方案选择

3.1 范围选择

从实地调查并结合湿地状况、保护价值以及管理运行等，湿地公园最佳的范围可选择在剑河县境内清水江的上游（城景电站大坝以上）新县城北侧，距剑河县城行政中心 1.0km，涉及革东镇（五河村、五岔村、建新村、革东寨村、街上村、展架村）和岑松镇（川洞村、寨章村、下岩寨村）的 9 个村，地理坐标为东经 $108^{\circ} 23' 46'' \sim 108^{\circ} 30' 23''$ ，北纬 $26^{\circ} 43' 56'' \sim 26^{\circ} 47' 43''$ 。公园南起城景电站坝址，北至县界（五岔村），东西主要以第一山脊为界限，因考虑到湿地率和毗邻县城，局部地段以半山腰和沿江大道为界。湿地公园南北长 7.0km，东西平均宽 873m，最宽处 3.9km，最窄处 434m，总面积 1252.69hm²。库区主航道约 19.8km，平均水面宽 167m，最宽水面 225m，最窄水面 66m，水域面积 364.28hm²。

3.2 形象定位

贵州剑河仰阿莎湿地公园应以“保护、恢复、宣教”为规划理念，以湿地水资源和生态系统保育为核心，以水质保护为重点，通过湿地恢复，改善湿地生态系统保护湿地植物及其生境，将湿地公园建设成为清水江水源保护样板区，防洪调蓄的坚固阵地，湿地科普宣教的重要场所。仰阿莎湿地公园的规划形象定位为：保护湿地资源，弘扬苗侗文化，共建生态文明，打造美丽剑河。

3.3 功能分区

公园规划总面积 1252.69hm²，从功能上将湿地分为保育区、生态恢复区、科普宣教区、合理利用区及管理服务区五大功能区。其中湿地保育区 1037.5hm²，占 82.82%，是野生动物主要栖息地，以水质及生态保护为目标，控制人为活动，防止水体污染，保护水生生物多样性，并针对动植物和湿地生态系统开展湿地监测与研究。生态恢复区 93.97hm²，占 7.50%，通过退耕还林、低质低效林改造等措施，恢复植被，改善湿地生态，增强仰阿莎湿地鸟类栖息地和水源涵养功能。科普宣教区 39.49hm²，占 3.15%，通过湿地科普宣教馆、植物园建设对湿地保护的重要性进行科普宣教；合理利用区 54.31hm²，占 4.34%，结合旧村改造工程，在五河一带打造具有特色的民族旅游村寨；在寨章建设民族风情休闲度假村。管理服务区 27.42hm²，占 2.19%，规划为公园综合管理、游客服务接待的区域。

4 仰阿莎湿地公园建设的几个问题

4.1 保护问题

清水江的保护可以说是黔东南乃至贵州发展的重要问题之一。强化清水江的保护，这要分

两个层次，一是强化对清水江流域的整体保护，二是对不同区段的重点保护。（1）黔东南作为长江、珠江上游重要生态屏障，是国家生态安全的重要组成部分；（2）清水江是长江一级支流沅江的上游，起源于贵州省贵定县，流经都匀等12个县市，从天柱县下金子村流入湖南，是黔东南的母亲河，事关黔东南340多万人的生存和发展；（3）清水江是贵州三种河流地貌（喀斯特岩溶河谷、浅变质岩冰川侵蚀河谷、红层丹霞河谷）中浅变质岩冰川侵蚀河谷的典型代表，具有独特的生态系统；（4）清水江属于永久性河流，因城景电站的建设形成的仰阿莎湖是典型的低山丘陵水库，这种湿地类型在贵州黔东南地区具有一定的代表性；（5）几千年来，清水江流域积淀形成了独具特色的地域文化，清水江为将剑河建设极具苗侗特色的山水园林旅游城市提供了很好的基础。

基于这样的基础，（1）要像保护长江、黄河一样保护清水江，要像治理汉江、淮河一样治理清水江。调查发现，三板溪水电站区域内网箱养殖十分严重，养殖加速了水体富氧化，给库区水环境安全带来了严重影响，库区水体污染十分严重，建议学习浙江省千岛湖水库的养殖和运行模式，实现保护与发展双赢。可在省级建立清水江水利委员会，明确清水江流域保护范围、流域环境保护行政主管单位、编制流域内水污染防治中长期规划、运转经费来源、水污染建设项目等内容，建立流域内生态补偿机制，严格规定污染主体的法律责任，建立健全水源环保机制，切实保护清水江，为黔东南州建立“生态文明建设试验区”提供生态环境保障。（2）重视建设县城的建设和整体环境保护。剑河新县城是贵州省第一座因工程建设需要而整体迁建的县城，配合清水江三板溪水电站的建设，由于在原来整个剑河县境内难以找到一片适合建立新县城的位置，县城只能由原来的柳川镇将整体搬迁至原属台江县的革东镇，将原属台江县的革东镇交由剑河县管辖，新县城于2004年10月10日开工建设，2007年4月20日整体搬迁完毕。可见，剑河县平地资源之珍贵，而革东镇也位于清水江畔，可以看到保护和建设矛盾之突出。在剑河县城区发展中，一定要尊重规律，尊用法则，遵守规则，遵循现实，对大自然要有敬畏之心，重视对周围山体植被的保护，适度规模，防止求大求全和产生新的次生灾害源。（3）清水江贯穿剑河新县城，凸显保护的紧迫性和重要性。建立仰阿莎湿地公园，将清水江保护和地方发展目标紧密结合，在黔东南发展史上具有划时代和里程碑意义，成为黔东南构筑生态安全屏障、建设生态文明剑河取得重大突破，为黔东南加快转变经济发展方式、构建生态经济功能区、发展生态经济奠定坚实的基础与条件，同时剑河县域经济社会发展的背景、环境、条件和整体功能发生了根本性变化，必将为黔东南赢得更多发展机遇和更大发展空间。

4.2 认识问题

剑河县城区和南加、南寨、柳川、南哨、革东5个集镇是三板溪水电站建设的主库区，这意味着剑河开始了贵州历史上规模最大的一次移城，满足三板溪水电站建设的实际需求。因此，我们要明白一个道理，在人口密集的湿地和人烟罕至处的湿地建立湿地公园具有一样的价值，甚至在如科普教育、保护效果等方面具有更加实际的意义，剑河的实际情况就是这样。根据2004年6月和8月完成的剑河新县城总体规划和迁建修建性详规将新县城规划建设总体定位是：“极具苗侗特色的山水园林旅游城，苗侗文化影视城，使建成后的县城实现经济价值、使用价值、观赏价值”的最大化，进而达到经济社会的可持续发展和人民群众安居乐业之目的”，近期规划面积为168.88hm²，人口2.2万人，远期规划面积为283.56hm²，人口为4万～5万人，整个县城格局呈“二轴、两中心、三片区”的结构形态，其用地发展方向为：首先选择沅江河谷作为首期建设用地，以较小的工程成本满足县城迁建需要；中期选择西片区进行滚动发展，满足县城持续发展的需要；远期选择东片区并引导县城向寨章发展。但事实是建设远非规划的速度，县城城市化建设速度明显加快，2013年建设范围已达寨章，革东镇人口就已达

到 4.4 万人，城镇建设的快速扩张对仰阿莎湿地产生了很大影响，其带来的环境问题应该引起高度重视，加快仰阿莎湿地公园建设对于强化对清水江流域的整体研究和环境治理意义十分重大。同时，在贵州的大多数县市的城镇都是依山傍水而建，剑河县城的环境治理具有典型性，又是一个新县城，治理规划和治理工作便于系统开展，治理好剑河县城的环境对于整个贵州省都具有很好的示范意义。

4.3 建设和发展问题

2013 年 5 月 25 日全国政协副主席、中国科协主席韩启德在贵阳举办的第十五届中国科协年会开幕式上的致辞中说：贵州是风光迷人的“天然公园”。清水江是黔东南极为重要的自然资源和湿地资源，建立和保护仰阿莎湿地公园乃至清水江对于推进黔东南国家级生态文明建设试验区建设具有重要意义。积极推进仰阿莎国家湿地公园建设，需要按照国家湿地公园的具体要求组织实施，国家湿地公园建设定会加大湿地保护与恢复力度，使仰阿莎区域内水质及水系得到保护，也使仰阿莎国家湿地公园成为一民生工程，满足自然保护和生态文明建设的共同需求。但划分仰阿莎湿地公园范围上一直是一个很纠结的问题：（1）南起城景电站坝址，北至县界（五岔村），东西主要以第一山脊为界限，湿地毗邻县城及五河片人口比较集中，管理难度加大，对剑河县城和清水江的整体保护有利，但与国家湿地公园建设的条件有一些冲突；（2）南起十里长滩，北至县界（五岔村），东西主要以第一山脊为界限，需跨越城景电站坝址，涉及部门多，同时南段界限没有明显的地物界限不好确定，也不便于管理；（3）南起仰阿莎大桥，北至县界（五岔村），东西主要以第一山脊为界限，这个方案对保护具有一定的意义，撇开了县城及五河片人口比较集中的区域，一些人文景观虽然不在湿地公园区内，但城区的一些污染等由于不属于公园范围可能不会受到地方的高度重视，也将会有很大的后遗症。综合考虑保护、发展的因素选址，第一个方案是比较可取的，需要按照经济发展与生态保护相协调、科学性与灵活性相结合、地理环境完整与类型划分相结合、坚持节约资源和保护环境相结合的原则，以剑河新县城规划建设总体定位为基础，从生态保护与建设的角度出发，处理好建设和保护的关系。

参考文献

韩启德. 科技社团如何为国家的经济社会发展服务——在第十五届中国科协年会开幕式上的致辞 [J]. 科协论坛, 2013 (6) : 2~4

黔东南苗族侗族自治州人民政府编. 黔东南苗族侗族自治州志·地理志 [M]. 贵阳: 贵州人民出版社, 1990

黔东南苗族侗族自治州志林业志编委会. 黔东南苗族侗族自治州志·林业志 [M]. 北京: 中

国林业出版社，1990